

# 优质教育扩容提质 均衡育人开创新局

□ 缪星 雷津慧



福安市第二民族实验幼儿园坂中园里，一场妙趣横生的草坪故事会拉开帷幕

按计划有序推进项目3个，前期工作有望转为在建项目3个，其中福安一中滨海分校、福安职业技术学校穆阳校区未来将进一步填补区域教育资源空白，孩子们在家门口就能享受到优质的启蒙教育和基础教育。”福安市教育局计划与财务股负责人杨建森介绍，接下来，福安市教育局将持续推进各校的优化提升，努力让优质教育资源不断辐射，真正实现“学在福安，全家福安”的美好愿景。

随着教育资源供给能力和服务水平全面提升，福安市积极探索教育集团化“扩面提质”办学新路子，不断从“有学上”向“上好学”迈进，打造小学“两轴三级四提升”城乡教育共同体新架构，教育行政与科研部门“两轴”共同发力，城区优质学校、乡镇中心校和乡村完小校“三级”结盟共建、协同发展，促进城乡教育“组织管理、教育科研、学校文化、教育质量”四方面稳步提升。

日前，位于福安市不锈钢产业集中的湾坞中心小学，正式挂牌设立福安市

市实验小学滨海校区。依托福安市实小教育集团的“总校制”办学改革触角延伸，引入城区名校的优质师资力量，先进教学理念和共享课程等，促进片区基础教育高质量发展，为当地适龄儿童与持续增长的外来随迁人员子女上好学，源源不断注入优质教育资源。

“我们把学校里最优质的资源和先进的经验分阶段送到共同体学校，有进行微型讲座的，也有进行课堂互动的，同时打破空间的局限通过“互联网+”备课，随时随地都可以进行集思广益，让老师们的专业素养在一次次研课磨课的过程中得到成长，从而提升教育教学质量。”福安市实小富阳校区党支部书记、校长陈丽说。

“我们与实小富阳校区名师结对子、共教研，从‘单打独斗’变成了‘团队作战’，相当于把‘名师’请到了家门口，队伍专业水平得到提高。课程上，我们共享到了优质的特色课程与活动资源，课堂更加丰富。”湾坞中心小学党支部书记、校长廖高清说。

部书记、校长黄文锋说，从长远看，这不仅仅是资源“输血”，更是在帮助湾坞中心小学自己“造血”，形成有自己特色的高质量办学之路。

据介绍，“十四五”期间，福安市共组织11所城区优质牵头校，引领23所乡镇中心校和16所农村完小校形成城乡教育共同体。通过资源共享、教研融合、多元扶持、捆绑评估，推动优质教育资源进一步向乡村学校延伸，办学成效显著提升。

通过“两轴三级四提升”城乡教育共同体的建设，福安全市小学教师专业能力显著提升。近三年，累计8位教师课例获评“部级精品课”、26位教师课例获评“省级精品课”，乡村教师参加省市各级教学赛事获奖率从不足5%提升至20%以上。同时，乡村学生综合素质持续提升，城乡教育质量差距不断缩小，目前已打造五育融合教育样板校3所、校本研训样板校9所，科学教育示范校9所，完成14所“小而美、小而优”宁德市乡村温馨校园建设目标。

“福安教育将在福安市委、市政府领导下，聚焦高质量发展，重点从四个方面进行推进。一是优配置强基础，提速福安一中滨海分校、二中新校区等重点项目建设，补齐资源短板；二是深改革促共享，深化‘总校制’改革，推行‘六统一’管理，推动优质教育资源全域流动；三是提师能铸匠心，实施名师名校长工作室，弘扬‘教育家’精神，强化教师研修研训；四是全链条重协同，普及普惠学前教育，优质均衡义务教育，深化高中产教融合，完善‘家校社’协同育人机制，创新推动科学教育加法，提升区域竞争力。”福安市教育局党组书记、局长廖高清说。

初心育桃李，砺剑启新程。站在“十五五”开局的新起点上，福安市教育部门将锚定教育强国目标，持续深化改革，破解发展难题，努力办好人民满意的教育，以实干实效夯实教育质量、传递民生温度，为福安高质量发展注入强劲教育动能。

## 老旧小区的破茧新生

□ 陈祎凝 陈雅芳

午后，在福安市广兴社区金沙花园小区，居民缪先生提着菜篮，坐在楼道的折叠座椅上休息。这样的场景在几年前难以想象，如今，分布在每个单元楼中间楼层的折叠座椅，成了这个老旧小区的温暖风景线。金沙花园小区业委会主任林峰介绍：“小区老年人口占比高达70%，这个看似微小的改造，恰恰托起了居民稳稳的幸福。”

党的二十届四中全会审议通过的《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划的建议》提出，加强公共设施适老化和无障碍改造。

始建于2000年的金沙花园小区是典型的老旧小区，像这样的老旧小区在福安并不少见。如何做好老旧小区的民生保障工作，一直是当地社区治理的重要课题。

社区工作干得好不好，要看群众满不满意。近年来，广兴社区以为民初心，加强党建引领，将“为民办实事”与基层治理融合，推动辖内所有小区全面成立业委会，积极引导党员带动居民参与社区治理，逐步实现从“乱”到“治”的蝶变。

围绕这一理念，金沙花园小区通过

成立红色业委会，打造“邻里议事厅”“红色邻里驿站”等常态化协商平台，鼓励“银龄”党员担任业委会成员、楼栋长等，形成居民“说事”、集中“议事”、党组织“解事”闭环，激发居民自治活力。

漫步在小区内，目光所及，皆是改变：完成道路“白改黑”、新增停车位100个、充电桩120个，人行道干净整洁、车辆停放有序；推行“四季有花”绿化计划，绿化带草木葱郁；公共设施全面升级，建设标准化垃圾房，引导居民养成分类习惯……广场上，老年人围坐闲谈、小孩嬉戏玩耍，成为动人的风景。在此居住了20多年的居民王菊仙感慨道：“从前开窗见杂乱、公共设施长期失修，如今小区环境舒心、住得安心。”

小区面貌焕新，如何避免重回“脏乱差”？如何维系整洁与秩序？这是小区居民共同的忧虑。

金沙花园小区此前通过“众筹”解“众愁”，如今，红色业委会不仅完善基础设施、优化居住环境，更针对小区内闲置空间，与居民共同商议方案，通过

合理规划利用，让“沉睡资源”变身“增收源泉”。

“环境提升带动小区房价上涨，每平方米约升值2000元，闲置公共资源的盘活更让小区公共收益每年稳定增收10万元，为小区的和谐稳定筑牢了根基。”林峰自豪地说。

硬件升级是社区宜居的基本保障，文化活动的浸润则让社区充满“人情味”。小区依托龟湖生态公园，搭建群众文艺展演平台，举办“大家一齐唱”文艺活动，紧密结合传统佳节，开展“我们的节日”等主题活动，让邻里关系在交流互动中升温，让社区真正有了“家”的温度。

从“老破小”到“新家园”，金沙花园小区的变迁是新时代社区治理转型的生动缩影，正如林峰所言：“改造不仅让老旧小区重获生机，更让居民收获了‘稳稳的幸福’。”迈向“十五五”，福安将坚持以人民为中心的发展理念，持续强化党建引领作用，积极探索创新社区治理模式，着力增进民生福祉，让社区治理更有温度、为民服务更有力度。

本报讯（陈莉莉）为推动蜂产业高质量发展，近日，市科协、市农技协联合会与市蜂业协会联合举办中蜂人工促繁与自然春繁技术要领专题培训。培训吸引市蜂业协会会员、科技特派员等60余人参加。

培训特邀福建农林大学蜂学学院教授黄少康现场授课，专家紧扣福安本地中蜂养殖实际，围绕春繁管理、病虫害防治、高效取蜜等环节，展开深入浅出的讲解，并借助多媒体视频，生动演示技术操作流程，将抽象知识转化为直观影像，提升了培训的实效性与感染力。现场交流气氛热烈，蜂农们结合自身养殖中遇到的问题踊跃提问，专家逐一详细解答。在一问一答间，不少长期存在的技术瓶颈得以疏通，养殖思路愈发清晰。

此次培训不仅为蜂农们带来了前沿实用的养殖技术，更搭建起专家与农户面对面交流的桥梁。